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Ri#ene	che	oggi	l’	Infezione	da	Virus	dell’	Hiv	sia..	

Valori	%	

La	percezione	della	diffusione	del	virus	

Totale		 18-34	
anni	

35-54	
anni	

Più	55	
anni	 uomini	 donne	 ha	figli	 non	ha	

figli	

molto		+	abbastanza	diffusa	 69	 62	 71	 77	 66	 72	 74	 65	

12	

57	

26	 0	 5	

molto																			
diffusa	

abbastanza												
diffusa	

poco																			
diffusa	

per	niente														
diffusa	

non	sa	

69% 26% 
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Quanto	ri#ene	importante		poter	effe?uare	una	diagnosi		precoce	dell’	Infezione	da	Virus?	

Valori	%	

L’importanza	di	una	diagnosi	precoce	

71	
25	 3	 1	

molto																			
importante	

abbastanza												
importante	

poco																			
importante	

per	niente														
importante	

96% 4% 
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Secondo	lei,	oggi,	le	is#tuzioni	prestano	alla	diagnosi	del	virus	dell’HIV	un’a?enzione:	

Valori	%	

L’aWenzione	delle	isXtuzioni	

6	

36	47	

11	 DEL	TUTTO	ADEGUATA	

SUFFICIENTE		INSUFFICIENTE	

DEL	TUTTO		INSUFFICIENTE	
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Secondo lei,	fare	un	test	per	la	diagnosi		Infezione	da	Virus	dell’Hiv	nella	Sanità	pubblica	è:	

Valori	%	

Il	test	

19	
42	

15	 3	 21	

molto																			
semplice	

abbastanza												
semplice	

poco																			
difficile	

molto														
difficile	

non	sa	

61% 18% 
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Le	sa	se	esiste	un	test		per	la	diagnosi	dell’Infezione	da	Virus	dell’Hiv	da	fare	autonomamente	senza	
ricorrere	ai	servizi	sanitari?	

Valori	%	

Conoscenza	del	test	da	fare	autonomamente	

13	 24	 19	 5	
39	

Sicuramente																	
sì	

Probabilmente														
sì	

Probabilmente														
no	

Sicuramente																			
no	

non	sa	

37% 24% 

Totale		 18-34	
anni	

35-54	
anni	

Più	55	
anni	 uomini	 donne	 ha	figli	 non	ha	

figli	
Totale	sì	 37	 40	 35	 43	 40	 35	 38	 37	
Totale	no	 24	 25	 23	 22	 23	 24	 24	 23	
non	sa	 39	 35	 42	 35	 37	 41	 38	 40	
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Da	alcuni	mesi	è	disponibile	in	farmacia	un	test	autodiagnos#co	per	scoprire	a	casa	propria	se	si	è	
sieroposi#vi	o	meno.	Ne	ha	sen#to	parlare?	

Valori		%	

Il	self	test	

19	

75	

6	
NON	RICORDO	 SÌ	

NO	

Totale		 18-34	
anni	

35-54	
anni	

Più	55	
anni	 uomini	 donne	 ha	figli	 non	ha	

figli	
sì	 19	 23	 16	 21	 20	 18	 19	 19	
no	 75	 69	 79	 76	 75	 75	 77	 74	
	non	ricordo	 6	 8	 5	 3	 5	 7	 4	 7	
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Il	test	si	fa	a?raverso	un	prelievo	del	sangue	con	una	piccola	puntura	al	polpastrello.	Già	dopo	15	minu#	
sono	disponibili	i	risulta#.	Ri#ene	che	si	traO	di	uno	strumento	molto,	abbastanza,	poco	o	per	niente	
u#le?	

Valori	%	

L’uXlità	del	test	

63	
30	 5	 2	

molto																																	
uXle	

abbastanza																											
uXle	

poco																																				
uXle	

per	niente														
uXle	

93% 7% 
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Per	chi	teme	di	aver	contra?o	il	virus,		secondo	lei		quanto	è	importante	poter	ricorrere	all’autotest		
senza	dover	necessariamente	passare	per	i	servizi	pubblici?	

Valori	%	

L’importanza	di	un	test	fuori	dai	servizi	pubblici	

57	 32	 8	 3	
molto																				

importante	
abbastanza										
importante	

poco																			
importante	

per	niente											
importante	

89% 11% 
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Il	fa?o	che	si	traO	di	un	test	fai	da	te	lo	rende,	secondo	lei,	molto,	abbastanza,	poco	o	per	niente	
a?endibile?	

Valori	%	

L’aWendibilità	del	test	

9	
61	

19	 2	 9	

molto																	
aWendibile	

abbastanza										
aWendibile	

poco																	
aWendibile	

per	niente									
aWendibile	

non	sa	

70% 21% 
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Secondo	lei	il	selRest	per	la	diagnosi	dell’infezione	da	HIV		dovrebbe	essere	u#lizzato	da…	

Valori	%	

UXlizzo	e	frequenza	del	test			

63	
39	
37	

5	
2	

da	chi	teme	di	aver	contraWo	il	virus	

tua	per	sicurezza	

da	gruppi	vulnerabili	(tossicodipendenX,	omosessuali,	prosXtute	

da	nessuno	è	meglio	ricorrere	ai	servizi	sanitari	

non	sa	

Con	quale	frequenza	ri#ene	che	le	persone	dovrebbero	so?oporsi	al	self	test	?		

40	

13	40	

7	

solo	se	hanno	corso	dei	rischi	

annualmente	

ogni	2	anni	

	non	sa	

Valori	%	somma	risposte	



L’INFORMAZIONE	
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Secondo	lei	i	medici	di	base	dovrebbero	informare	i	loro	pazien#	dell’esistenza	del	selRest	per	la	diagnosi	
dell’infezione	da	HIV			?	

Valori	%	

Informazione	e	medici	di	base	

72	
17	

10	

1	NO,	NESSUNO	
SI	TUTTI	I	PAZIENTI	

QUELLI	CHE	LO	RICHIEDONO	O	CHE	
PARLANO	DELL’ARGOMENTO		

	MA	SOLO	LE	PERSONE	APPARTENENTI	AI	GRUPPI	
VULNERABILI	(TOSSICODIPENDENTI,	OMOSESSUALI,	PROSTITUTE)	

Totale		 18-34	
anni	

35-54	
anni	

Più	55	
anni	 uomini	 donne	 ha	figli	 non	ha	

figli	

si	tua	i	pazienX	 72	 68	 72	 79	 67	 76	 74	 69	

quelli	che	lo	richiedono…	 17	 22	 15	 11	 20	 14	 14	 20	
si,	ma	solo	le	persone	appartenenX	
ai	gruppi	vulnerabili	

10	 9	 12	 8	 11	 9	 11	 9	

no	 1	 1	 1	 2	 2	 1	 74	 69	
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Per	quanto	ne		sa,	è	necessario	avere	la	rice?a	medica	per	acquistare	il	test	per	la	diagnosi	del	
virus	HIV?		

Valori		%	

La	riceWa	per	il	self	test	

NON	SA	

SÌ	

NO	

7	

30	

63	
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Per	acquistare	il	test	per	la	diagnosi	del	virus	HIV	non	è	necessario	avere	la	rice?a	medica	.	
Secondo	lei	è	giusto	o	sarebbe	meglio	che	per	l’acquisto	ci	fosse	l’obbligo	di	rice?a?				

Valori		%	

La	riceWa	per	il	self	test	

11	

80	

9	
NON	SA	

è	meglio	l’obbligo	di	riceWa	medica		

è	meglio	la	vendita	libera	
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Secondo	lei	il	fa?o	che	il	test	fai	da	te	venga	venduto	a	tuO	in	farmacia	rappresenta	per	la	tutela	
della	salute	pubblica	:				

Valori		%	

La	riceWa	per	il	self	test	

82	6	
3	
9	

non	sa	
Un	passo	avanX	

Un	pericolo	

Uno	svantaggio	

51	

35	

9	

5	

Chi	si	fa	il	test	non	è	deWo	che	poi	si	curi	e	puo'	essere	
pericoloso	per	la	salute	colleava	

Le	diagnosi	non	sono	sicure	

Le	persone	sono	meno	controllate	

Altro	

Per	quale	mo#vo	lo	considera	uno	svantaggio/pericolo?		9% 
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	il	self	test	
	
L’infezione	da	HIV,	sembra	preoccupare	buona	parte	del	campione	interpellato.	Tale	preoccupazione	si	
evince	dal	faWo	che	quasi	il	70%	riXene	che	l’infezione	da	virus	HIV	abbia	una	diffusione	piuWosto	ampia.	
Il	 dato	 non	 rispecchia	 ovviamente	 la	 situazione	 reale	 ma	 piuWosto	 la	 paura	 di	 chi	 non	 ha	 sufficienX	
informazioni	in	materia	e	che	fa	ingiganXre	la	percezione	sulla	diffusione	del	fenomeno.		ParXcolarmente	
aWente	al	tema	risultano	le	donne,	quanX	hanno	figli,	inoltre	la	sensibilità	cresce	in	misura	direWamente	
proporzionale	all’età. 
	 
A	fronte	di	questa	preoccupazione	si	delinea	pertanto	un	ampio	e	solido	 favore	a	 tuWo	ciò	che	può	 in	
qualche	modo	diagnosXcare	e	contenere	il	fenomeno.	Contestualmente	accanto	alla	scarsa	informazione	
che	sappiamo	esistere	sull’argomento	in	generale,	si	evidenzia	quella	sull’esistenza	del	‘self	test’ 
	 
Dall’analisi	dei	daX	raccolX	rispe&o	alla	diagnosi	dell’infezione	del	virus	HIV	emerge	:	
 
•  l’importanza	aWribuita	alla	possibilità	di	poter	effeWuare	una	diagnosi	precoce		 
•  un	aWeggiamento	criXco	verso	le	is9tuzioni	che	non	prestano	un’	adeguata	a&enzione	al	problema,	

anche	se	la	maggioranza	crede	che	sia	alquanto	semplice	fare	un	test	all’interno	della	sanità	pubblica 
•  solo	poco	più	di	un	terzo	crede,	ma	non	lo	sa	per	certo,	ci	sia	un	test	da	fare	da	soli	(sicuramente	sì/

probabilmente	sì) 
•  meno	del	20%	ha	senXto	parlare	dell’autotest	a	disposizione	in	farmacia 
•  la	gran	parte	non	sa	se	sia	necessaria	o	meno	la	rice&a	per	l’acquisto	ma	l’80%	riXene	sia	meglio	la	

vendita	libera 

Note	di	sintesi	
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	TuWavia	nonostante	la	limitatezza	delle	informazioni	rispe&o	a	u9lità	e	affidabilità…	
 
•  la	quasi	totalità	riXene	si	traa	di	uno	strumento	u9le	in	generale	 
•  la	stragrande	maggioranza	soWolinea	quanto	sia	importante	per	chi	teme	di	aver	contraWo	il	virus	

poter	ricorrere	a	questo	strumento	senza	passare	per	la	sanità	pubblica 
•  il	 faWo	 che	 si	 traa	 di	 un	 test	 ‘fai	 da	 te’	 non	 sembra	 inficiarne	 la	 validità	 e	 il	 70%	 lo	 riXene	

aWendibile 
•  oltre	 l’80%	 riXene	che	 la	 libera	vendita	del	 test	 in	 farmacia	 rappresenX	un	passo	avan9	 	per	 la	

salute	pubblica	e	solo	un	segmento	minoritario,	pari	al	9%,	lo	considera	un	pericolo	moXvato	dal	
Xmore	della	scarsa	affidabilità	della	diagnosi	e	della	successiva	cura.		

	
In	merito	al	target	che	potrebbe	ricorrere	al	self	test	e	all’informazione	…	
 
•  la	maggioranza	 indica	quanX	 temono	di	 aver	 contraWo	 il	 virus	 e	 in	 seconda	baWuta	 le	 categorie	

vulnerabili,	come	tossicodipendenX,	omosessuali,	ecc 
•  solo	 una	 quota	 esigua,	 pari	 al	 5%,	 sosXene	 che	 soltanto	 i	 servizi	 sanitari	 possono	 assolvere	 in	

maniera	adeguata	il	compito	diagnosXco 
•  i	medici	 di	 base,	 secondo	 oltre	 il	 70%,	 dovrebbero	 arrogarsi	 il	 compito	 di	 informare	 tua	 i	 loro	

pazienX	dell’esistenza	del		self	test		e	non	solo	quanX	lo	richiedono	o	le	categorie	vulnerabili	

Note	di	sintesi	
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Considerato	quindi	 il	 favore	 che	 il	 self	 test	 raccoglie	 sembrerebbe	uXle	una	 campagna	di	 informazione,	
condoWa	principalmente	aWraverso	i	medici	di	base,	per	meWere	in	evidenza:	
	
•  l’uXlità	del	test	
•  l’affidabilità	del	self	test	
•  	l’opportunità	di	riservatezza	offerta	a	chi	teme	di	aver	contraWo	il	virus	
•  	la	libera	vendita	senza	obbligo	di	riceWa		
•  quanto	il	test	rappresenX	un	passo	avanX	per	la	salute	pubblica	

	
Nota	per	comunicato	
Negli	anni	 ’90	 le	persone	nell’indicare	 le	maggiori	preoccupazioni	meWevano	ai	primi	posX	droga	 (53%),	mafia	 (46%)	e	
Aids	(22%).	Nel	corso	degli	anni	la	situazione	è	cambiata,	sono	subentrate	e	diventate	prioritarie	la	disoccupazione	(43%),	
la	crisi	economica	(33%),	prospeave	per	i	giovani	(32%)	e	il	terrorismo	(29%).		
Di	Aids	ormai	non	si	parla	più	da	tempo	e	nessuno	lo	meWe	oggi	nella	lista	delle	proprie	apprensioni,	tuWavia	quando	si	
parla	di	infezione	da	virus	HIV	riemerge	in	maniera	subdola	una	paura	che	riguarda	nella	maggioranza	dei	casi	qualcosa	
che	non	si	conosce,	che	non	ci	tocca	da	vicino	e	che	spesso	apparXene	agli	altri.	
	 Emerge	 pertanto	 la	 necessità	 di	 non	 soWovalutare	 questa	 paura	 che	 alimenta	 anXchi	 e	 sorpassaX	 stereoXpi	 e	 fare	
chiarezza	e	informazione	su	questo	tema,	le	problemaXche	che	ne	derivano	e	gli	strumenX	uXli	a	farvi	fronte.	

Note	di	sintesi	
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Nota	metodologica	

L’indagine	 quanXtaXva	 è	 stata	 condoWa	 online	 online	 con	metodo	 CAWI	 (Computer	 Assisted	
Web	Interview)	all’interno	di	un	campione	nazionale	di	soggea	di	età	compresa	tra	i	18	ed	i	60	
anni.	
Il	campione	complessivo	di	1000	residenX	in	Italia	è	rappresentaXvo	dell’universo	di	riferimento	
e	straXficato	in	base	ai	parametri	di	sesso,	zona,	ampiezza	centro	ed	età.		
		
	
L’indagine	è	stata	condoWa	nel	periodo	dal	20	al	22	giugno	2017	



Tua	i	diria	riservaX	

SWG,	soWoscrivendo	un	aumento	di	capitale	ad	essa	riservato,	nel	2015	è	entrata	con	una	quota	del	22%	nel	capitale	sociale	di	VOICES	from	
the	Blogs	S.r.l.,	Spin-Off	dell'Università	degli	Studi	di	Milano.	È	nato	così	in	Italia	il	primo	gruppo	integrato	di	data	science	che	fonde	l'esperienza	
trentennale	dell’isXtuto	demoscopico	triesXno,	specializzato	nella	raccolta	e	analisi	dei	daX	di	mercato,	sociali	e	poliXci,	con	quella	del	gruppo	
di	ricerca	accademico	milanese,	leader	in	Italia	nell’analisi	dell'opinione	della	Rete	e	più	in	generale	di	Big	Data	analyXcs.	

swg.it		
info@swg.it		|	pec:	info@pec.swg.it	
Trieste,	Via	S.	Francesco	24	-	34133	

Tel.	+39	040	362525	–	Fax	+39	040	635050	
Milano,	Via	G.	Bugaa	7/A	-	20144		

Tel.	+39	02	43911320	–	Fax	+39	040	635050	
Roma,	Via	SallusXana	26	-	00187		

Tel.	+39	06	42112	–	Fax	+39	06	86206754	
	

SWG	S.p.A.	ha	scelto	di	cerXficarsi	nel	1999.	È	stata	tra	le	prime	
società	del	seWore	a	farlo,	cogliendo	quella	che	sarebbe	stata	la	
linea	adoWata	dall’associazione	internazionale	della	categoria.	La	
cerXficazione	UNI	EN	ISO	9001:2015	ricomprende	tuWa	l’aavità	di	
ricerca,	anche	quella	più	recente	legata	al	mondo	Internet.	
La	società	è	membro	di	due	organizzazioni	di	categoria:	ESOMAR	e	
ASSIRM.	
ESOMAR	è	l’associazione	internazionale	della	ricerca	di	mercato	e	
di	opinione;	svolge	un’intensa	aavità	formaXva,	normaXva,	

regolamentare	e	rappresentaXva	della	categoria	con	le	istanze	
pubbliche	e	private	(Unione	europea,	StaX,	associazioni	
imprenditoriali).	
ASSIRM	è	l’omologa	associazione	italiana;	svolge	un’intensa	
aavità	legata	ai	problemi	e	alle	necessità	delle	società	di	ricerca,	
con	parXcolare	aWenzione	al	tema	della	qualità.	
È	interlocutore	della	Pubblica	Amministrazione	e	del	mondo	delle	
imprese	private	per	i	diversi	aspea	dell’espletamento	del	lavoro	di	
ricerca.		


